

英雄就在身边，感动如约而至

——美德之花将在2024“感动湖南”年度人物颁奖典礼盛大

三湘都市报全媒体记者 张浩

一座舞台，汇聚着三湘大地的正气；一份礼赞，献给于无声处创造不凡的湖湘儿女。

9月2日，2024“感动湖南”年度人物颁奖典礼将在长沙举行。18名(组)“感动湖南”人物一一登台接受观众致敬。他们，是以身躯铺就前路的守望者，是用生命点亮火把的引路者，是用一生坚守回答初心的答卷人……

平凡人生，非凡担当。灯光聚焦，他们是湖湘大地上挺拔的丰碑；掌声落下，他们仍默默耕耘在各自的平凡角落。

时代赤子，他们感动湖南

走在时代的路上，总有一种力量，安静却坚定地指引着方向。什么该拥有，什么该舍弃？什么是成功，什么是永恒？困惑时，远处有人举灯，让我们看见：越过荒原，终会遇见辽阔；穿过长夜，黎明必将来临。

自2002年首届“感动中国”启动以来，湖南日报社旗下三湘都市报就以地方媒体身份，积极加入“感动中国”推选联盟，每年评选出“感动中国”年度人物并报送央视参选“感动中国”年度人物。

2025年2月25日，在省委宣传部、省文明办指导下，综合“感动湖南”大众网络投票及推选委员会评委打分，2024“感动湖南”年度人物评选结果揭晓。

助群众脱险、自己却消逝在洪流中的“90后”乡镇干部李东当选2024“感动湖南”年度致敬人物。

半生追风，让“中国制造”领跑世界的院士陈政清；开办“田野诗班”，带孩子奔向诗和远方的教师李柏霖；退伍不褪色，变了“战场”不变心的退伍老兵谭德发，荣获2024“感动湖南”年度十佳人物前三。

同获2024“感动湖南”年度十佳人物的还有：杨超、金明华、谭美珍、赵石毛、刘炳贤、欧爱国、肖钧文。龙飞、罗勇、周小平、孙家闯、新民消防救援站、任善秋、王灿获评“感动湖南”年度榜样人物。

9月2日，灯塔的光芒将再次闪耀，美德之花再次盛开在“感动湖南”年度人物颁奖典礼之上。

感动中国的舞台，再添一名湖南人

20多年来，“感动湖南”年度人物评选活动树立了一个又一个精神坐标，成为湘江两岸闪亮的道德灯塔。

目前，该品牌活动成为湖南挖掘凡人善举、表彰先进典型、弘扬社会主义核心价值观的重要平台。

“哪里风大，我往哪里去。”而今70多岁的湖南大学土木工程学院教授陈政清，虽已头发花白但仍精神矍铄，谈起自己奉献一生的工程事业，依旧热情澎湃。

“教育不只是‘教书’，更是‘育人’。”怀化乡村教师李柏霖放弃城市的优渥条件，毅然回到湘西山区任教。这份选择的背后，是对教育事业的赤诚热爱，是“让每个孩子都有书读”的坚定信念。

“整理一本书，让红色故事留下来。”一个承诺，40余年，辗转万里。益阳桃江汉子刘炳贤奔走各处寻访烈士后代，翻阅史料研读马迹塘战役历史，只为兑现对父老乡亲的承诺：为英雄立传，为烈士立言。

一个个闪亮的名词，一段段感人的故事，通过媒体报道被广大读者熟知，更通过“感动湖南”人物评选活动广为传颂。

根据“感动湖南”人物评选活动规则，前三名由三湘都市报推送至中央广播电视总台，参与“感动中国”年度人物评选。今年8月16日，《感动中国2024年度人物颁奖典礼》在央视新闻频道(CCTV-13)播出。岳阳“90后”基层干部李东，代表湖南当选“感动中国”2024年度人物。至此，“感动中国”的舞台上再添一名湖南人。

湖南日报社对这一重大典型进行报、网、端全方位宣传推广，以文字、图片和视频呈现在读者面前，先后刊发融媒报道100多篇次。截至8月17日晚，“感动

中国”年度人物李东相关报道全网阅读量近4500万次，微博热搜排全国第10。

勇担媒体责任，深挖湖湘大地温暖故事

23年间，“感动中国”人物评选活动让一位位好人走上台前，既以身扬善，也接受大众致敬。

“感动湖南”人物评选活动在省委宣传部、省文明办指导下，坚持讲好湖南故事、建好精神家园。

人民公仆郑培民、水稻之父袁隆平、时代楷模黄诗燕……湖南日报社自觉担负“举旗帜、聚民心”的使命任务，深入挖掘湖湘大地人物典型，广泛弘扬和践行社会主义核心价值观。

“感动湖南”年度人物评选活动自举办以来，共推出180余名(组)“感动湖南”人物，其中15人(组)当选“感动中国”人物。郑培民、衡阳公安消防官兵群体、袁隆平、黄伯云、黄舸、李丽、沈克泉、沈昌健父子、张超、秦玥飞、谢海华、钟扬、江梦南、刘玲俐、李东——他们的名字，如星璀璨，照亮三湘四水。他们代表湖南，站上了“感动中国”的舞台。

一届又一届湖湘脊梁紧跟新时代号角，甘做长夜守夜人、迷途引渡者。他们与时代同频共振、与社会同心同行，牵引着信念的方向——这就是“感动湖南”的意义。

国企新观察

宁夏3.47万亩的戈壁光伏矩阵，将“阳光红利”源源不断输送到三湘大地——

湖南最大新能源“飞地”并网发电

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 李星亮

继“宁电入湘”工程正式投产后，湖南能源发展再迎新进展。

在距离湖南1500公里的宁夏红寺堡戈壁滩上，由湖南能源集团投资建设的光伏矩阵300万千瓦风光新能源基地一期100万千瓦光伏项目近日正式并网发电。

这片由近200万块光伏板组成的蓝色矩阵，成为湖南最大新能源“飞地”，标志着湖南能源自主可控能力进一步提升。

“飞地+特高压”，提升自主可控能力

正值湖南用电高峰，这片占地3.47万亩的戈壁光伏矩阵，通过“宁电入湘”特高压工程，将“阳光红利”源源不断输送到三湘大地。

“通过‘宁电入湘’工程这条‘电力高速公路’，我们可确保湖南用电时能送尽送。”湖南能源集团负责人介绍，一期项目年发电量将达19.7亿千瓦时，可满足160万户家庭一年的用电量。

外来电是湖南用电的坚实保障，提供了全省约四分之一的电量支持。目前，湖南两条特高压直流通道——祁韶直流、“宁电入湘”中衡直流保持大功率运行，其配套电源主要由央企投资。而红寺堡百万千瓦光伏项目的投产，形成电源侧有力保障，“飞地+特高压”极大助力湖南能源自主可控能力提升。

同时，该项目配套建设大功率共享储能电站，犹如一个大型“充电宝”，既能通过储能削峰填谷，又能动态匹配湖南用电需求。项目创新采用“电力交易+特高压+储能”三位一体模式，为湖南能源供给提供系统性解决方案。

“绿电富矿”价格亲民

宁夏红寺堡区年均日照2900—3500小时的光照优势，使这里的光伏利用小时数达1600小时，是湖南的2倍。这种天然的资源落差，正在转化为实实在在的绿电收益。

这些远道而来的绿电价格亲民。据

介绍，作为湖南省综合性能源保障主平台，湖南能源集团与国网湖南电力签订专项协议，承诺电价“两个不高于”：既不高于宁夏配套电价，也不突破湖南新能源上网电价。

在“双碳”目标背景下，项目投产后每年可为湖南节约标准煤约116.22万吨，减少二氧化碳排放约320万吨、二氧化硫排放约320万吨。

“我们不仅输送清洁电力，更探索绿证交易新模式。”湖南能源集团宁夏电力公司负责人介绍，目前湖南能源集团正与湖南钢铁、巴斯夫杉杉等企业洽谈绿电直供事宜。未来这些高耗能企业的产品将贴上“宁夏绿电”标签，在国际市场上更具竞争力。

戈壁滩崛起“湘字号”产业生态圈

以风、光资源为媒，一个横跨两省的能源经济圈正在形成。

根据湖南与宁夏两省合作备忘录，两省携手打造“宁电入湘”工程“一线一园一基地”，“一园”即宁湘产业园。

湖南能源集团发挥产业链整合优势，在光伏矩阵周边打造宁湘产业园，已引进隆基绿能、沃沃科技、金硅科技等行业龙头企业。

金硅锂电池材料项目将于9月投产，隆基绿能BC组件先进技术示范项目、沃沃风机配套零部件生产线项目预计年底投产。3个项目投资规模约25亿元，全部达产后产值预计达60亿元。

“这不仅是单向输电，更是双向赋能。”宁夏红寺堡区当地干部表示，湖南带来的资金、技术和管理经验，正助力红寺堡从传统牧区转型为“新能源+生态治理”示范区。项目采用的“草光互补”模式，让光伏板下重播绿装，实现了荒漠化治理与清洁能源开发的双赢。

目前，红寺堡新能源基地二期150万千瓦光伏、三期50万千瓦风电项目正加紧开展前期工作，计划明年年底建成投产。300万千瓦全部投产后，预计年发电量将达60亿千瓦时，为湖南能源安全提供更坚实保障。

湖南教育援疆持续投入

吐鲁番多所新建学校迎新

湖南日报9月1日讯(全媒体记者 郑旋 王立三 通讯员 谢懂飞)配备智能教室、标准化运动场等现代化教学设施，引入“互联网+教育”系统……9月1日，位于新疆吐鲁番市的鄯善红石榴船山学校铃声准时响起，344名一年级新生在崭新的教室里上课，享受优质的学习条件。

鄯善红石榴船山学校由湖南援疆资金全额援建，投资3080万元，占地93亩，可容纳1350名学生。8月以来，多所由湖南援建的学校在吐鲁番市投入使用，崭新的校园、先进的设施与创新的教育模式，为吐鲁番学子铺就通往知识的崭新道路，促进当地教育事业迎全新局面。

吐鲁番市实验中学新校区也迎来首批新生。作为湖南援建的“组团式”教育援疆试点项目，新校区总投资1.89亿元，其中湖南援疆资金达8000万元。该校校区占地243.9亩，能容纳3600名学生，校内智能教室、实验室和标准化运动场一应俱全。

近年来，湖南持续加大教育援疆力度，从硬件设施改善到软件资源输入，从课堂教学提质到教师专业成长，全方位支持吐鲁番教育事业发展。两地建立学校人员互派常态化交流机制，2023年至2025年，累计派出近750名教学管理人员参与双向互动。借助现代信息技术，“红石榴·湘吐同研云课堂”和“红石榴·教育名师大讲堂”相继上线，邀请湖南名师点评指导、教育管理专家讲学，助力教师提升教学质量与教育理念。

今年，湖南援疆教师还发起“麓山课堂”项目，整合家校社协同育人资源，为吐鲁番中小学生学习带来多元课程，传递湖湘教育理念。“红石榴·照见计划”摄影美育项目也在吐鲁番启动，通过系统化的摄影课程与实践，为当地学生打开美育新窗口，助力乡村青少年记录生活、表达自我。

益山益水 益美益阳 洞庭水乡 自在沅江

益阳市旅发大会 9月10日在沅江举行

湖南日报9月1日讯(全媒体记者 雷涛涛 张佳伟)9月1日，记者在益阳市新闻发布会上获悉，2025年益阳市文旅融合发展大会将于9月10日至11日在沅江市举行。

本次大会以“益山益水 益美益阳；洞庭水乡 自在沅江”为主题，通过深度挖掘益阳及沅江的优质文旅资源，精心策划一系列精彩纷呈的活动，全面展示益阳及沅江文旅融合高质量发展成就与前景。大会由益阳市委、市政府主办，沅江市委、市政府承办。

大会包括5个主体活动和10个配套活动。主体活动分别为开幕式、观看“沅月共此时”实景演出、项目观摩、

2025年益阳市文旅产业融合发展推进会、“益阳礼物”文创市集。配套活动包括“溯沅而上·山水相连”文旅倡议发布、“洞庭音浪·沅梦新声”农商行之夜湿地音乐会、“味道湖南 沅江味道”湖湘美食周等。

为办好本次大会，沅江市重点打造南洞庭旅游度假区等文旅项目。浩江湖彩虹岛旅游区已开发20余项水上游乐项目，相关陆地项目陆续运营；南洞庭飞鸟乐园总投资约1.6亿元，汇聚100多种近3000只飞禽，为全省最具湖滨特色的旅游度假区；桃李天下研学园融合鲜果采摘、萌宠乐园、树屋咖啡等多元业态，为游客提供丰富的休闲体验。

2025最美教师

名片

邓验，汉族，1984年6月生，现任湖南师范大学马克思主义学院德法课系主任、教授，首批国家级一流本科课程负责人，获评湖南省首届最美思政课教师，湖南省普通高校教学能手等荣誉。近三年来，她指导学生获国家级奖项8项、省级奖项5项；她本人出版教学专著1部，被20余所高校采用为教学参考用书。

故事

“邓老师，最近论文写作压力很大，想跟您聊聊……”9月1日，邓验在办公室耐心听学生倾诉困惑。记者环顾办公室，除了标配的办公桌，一张白桌格外显眼。

这张白桌上，摊过无数份修改打磨的实践报告，也承载过考研失利学生的泪水，更见证过无数次从迷茫到坚定的蜕变。“这是特意为学生准备的，谁有困难随时来，哪怕只是想坐会儿，我都在。”邓验说。

这一画面也映照着她13年深耕思政教学一线的深衷：始终对教育初心如磐，对育人使命笃行，用陪伴与专业将“教师之美”融入每一寸教学时光。

红土育初心，让思政课与学生“同频共振”

1984年，邓验出生在湘潭。童年最鲜活的记忆，是跟着父母去韶山、先烈故居追寻伟人足迹。那些厚重的红色底

邓验：13年真心付出，让思政课自带“温度”

湖南日报全媒体记者 刘镇东 通讯员 朱川湘



邓验。 通讯员 摄

蕴，在她心里埋下了传承的种子。“听着革命故事，总觉得心里有使命感在发芽。”

这份悸动，让本科读英语专业的她，在硕士阶段毅然转向思想政治教育领域，博士、博士后深耕马克思主义理论。2012年从中南大学博士毕业后，她毫不犹豫踏上高校思政讲台：“思政是神圣的，它不仅自我约束，更能用思想的力量影响他人。”

作为大学生入校后的第一门思政课，《思想道德与法治》被邓验视作“第一粒扣子”。她说：“若是‘扣不好’，将会影响学生后续对整个思政体系的认知。”4000多个日夜，她以“匠心”打磨课程，探索出“四梁构架·八柱强筋·专业合体”的教学模式。

这一教学模式，颠覆了许多学生对

思政课“枯燥”的刻板印象。“精致”“有趣”“深刻”，是邓验课堂的主旋律，她总能将学生从“低头刷手机”拉回“抬头听讲”的专注状态。

田间地头、工厂车间、基层一线……邓验大胆创新思政课方式，她坚信思政课要打破“小课堂”与“大社会”的壁垒。她带领工科生感受湖湘智造，指导艺术生演绎“半条被子”的温暖故事，携手思政与编导学生共创乡村振兴微电影……

“思政课不是空洞的道理，要让学生觉得‘这和我有关’。”邓验道出了她的教学秘诀，当思政与专业、时代同频，真理便成了点燃理想的火种。

深耕付真心，全力托举学生成长

“考研院校该怎么选？”“这篇实践报告请您再看看”……深夜，邓验的微信总在闪烁。即便再忙碌，她也愿花时间陪学生聊考研择校、人生规划，帮迷茫学子理清思路。对她而言，课堂之外的陪伴，是思政教育的延伸。

这份牵挂也藏在她牵头的“教学相长成长营”中，这也是学生的“第二个家”。在这里，英语专业的学生能参与“马克思的大学生活”主题分享；师范生能得到教学技能培训；甚至毕业多年的学生，还会回来和她聊工作困惑。

普通话曾经不标准的学生邓郭欢，因邓验一句“你的想法有价值，我们一起把它好好表达出来”而重拾信心。此后，邓验逐字修改他的演讲稿，陪练演讲细节，鼓励他参加“挑战杯”。如今已工作的邓郭欢谨记邓验老师的赠言“无

愧于心做好每件事”，并将之奉为人生的信条。

2020年9月，邓验迎来了一次严峻的考验。长期备赛让她突发腰肌劳损，疼得无法翻身，被紧急送往医院后，只能临时住在病房走廊。可彼时，她正备战全国高校青年教师教学竞赛——这是湖南师范大学首次有人闯入该赛事的国赛，机会难得，她不愿轻言放弃。

病房里，她打着点滴仍在键盘上敲字改稿；在家里，她直躺在硬板床上，让家人举着电脑便于她修改700多页的PPT，举电脑的人换了三拨，她仍保持着同样的姿势；她还绑着腰封一遍遍试讲决赛讲稿；23.7万字教案、20份决赛讲稿、700多页课件……是她精益求精的见证。

正是这份咬牙坚持，让她收获了竞赛佳绩。2018至2021年，她包揽三大国家级教学竞赛国奖，成为湖南首位获此成就的思政教师。近三年来，她紧扣时代脉搏持续更新教学内容，累计撰写教案百万余字，每学期更新30万字，“教案没有完成时，只有进行时”——这句她常挂在嘴边的话，正是她教育初心的生动写照。

她的思政课堂还延伸到社会：为13万师生讲“云端思政课”，培训全省新思政教师。2025年，她的实践育人案例入选新时代高校哲学社会科学原创性教材建设重点项目，成为湖南省属高校唯一入选项目。

13年耕耘，邓验以专业与赤诚践行“照亮学生”的初心，既彰显“教师之美”，更助“思政之美”辐射深远，不断在三湘大地续写育人新篇。